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Тип урока. Урок закрепления, обобщения и систематизации изученного.
Цели: образовательные:

- сформировать у учащихся целостную картину мира;

- вовлечь каждого ученика в активный познавательный процесс;

воспитательные:

-воспитывать грамотного человека

-через содержание учебного материала подвести учащихся к мысли, что человек в ответе за все, что его окружает.

развивающие:

-развивать умение мыслить, проектировать в процессе 

изучения материала;

-развивать способности к самоконтролю действий по достижению целей

Задачи:

-углубить и расширить экологические знания на уроке русского языка 

-сформировать чувство любви и бережного отношения к маме
Цели как деятельность учеников.

Метапредметные/познавательные: перерабатывать (структурировать, выстраивать последовательность, систематизировать) и преобразовывать информацию (составлять схемы), строить рассуждения.

Личностный Результат/язык как речевая деятельность: находить в тексте сложные предложения, производить их синтаксический разбор, строить схемы сложных предложений.

Личностный Результат/овладение устной и письменной речью: строить связный устный ответ при синтаксическом разборе сложного предложения
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД и технология оценивания, духовно-нравственное воспитание

	I. Орг.

момент.
	Приветствие. Проверка готовности к уроку. Выявление отсутствующих.
Ну-ка проверь, дружок,
Ты готов начать урок?
Все ль на месте,
Все ль в порядке,
Ручка, книжка и тетрадка?
Все ли правильно сидят?
Все ль внимательно глядят?
Каждый хочет получать
Только лишь оценку «пять».

	

	II. Языковая разминка.


	Загадки  представлено на слайде:
Слово это тёплое сердце согревает,
И без слова этого жизни не бывает.
Утром, днём и вечером я твержу упрямо 
Это слово вечное, ласковое — …
(мама)

Кто вас, дети, больше любит,
Кто вас нежно так голyбит
И заботится о вас,
Hе смыкая ночью глаз?
(мамочка)

Кто нежнее всех на свете?
Кто готовит нам обед?
И кого так любят дети?
И кого прекрасней нет?
Кто читает на ночь книжки?
Разгребая горы хлама,
Не ругает нас с братишкой.
Кто же это? Наша…
(мамулечка)

Сегодняшний урок русского языка будет связан с всероссийским праздником - Днем матери. Этот праздник молодой, он отмечается лишь с 1998 года. День матери - последнее воскресенье ноября. Эти слова, наверное, мог бы сказать о своей маме каждый из вас. Ведь мама Большую часть жизни всегда с нами, помогает нам решать трудные задачи в жизни. Ведь ни что не может так порадовать ваших мам как хорошие оценки. Поэтому мы сегодня работаем активно и продуктивно.
1. Транскрипция слова мамочка.

2.  Разбор по составу слова мамулечка.


	Познавательные УУД 

Анализировать, сравнивать, классифицировать, строить логические рассуждения.


	3. Актуализация знаний
	- Какой раздел науки о языке изучает предложение?
– Какие предложения бывают по цели высказывания? (Повествовательное, побудительное, вопросительное)
– Какие предложения вы знаете по интонации? (Восклицательное, невосклицательное)
– Как различить простое предложение от сложного? (По числу грамматических основ)
– Что такое грамматическая основа предложения? (Главные члены предложения: подлежащее и сказуемое)
– Какие предложения бывают по числу главных членов? (Односоставные, двусоставные)
– Какие предложения вы знаете по наличию второстепенных членов? (Распространенные и нераспространенные)
– Чем могут быть осложнены предложения? (Обращениями, однородными членами предложения)
	

	4. Вспоминаем то, что знаем

	Синтаксический разбор простого предложения: 
Лингвистическая задача:

Составить предложение из членов предложений. 

· Первое слово нашего предложения будет обращение мама.
· Из предложения  Стеной стоят желтые колосья пшеницы  взять определение и согласовать его с существительным  листьями.
· Из предложения Пушкин очень любил осень взять дополнение.
· Добавить обстоятельство образа действия из предложения Осень щедро одаривает леса краской.
· Добавить сказуемое  из предложения Земля выстлала на лугу разноцветный ковер.
· Из предложения Вы куда ведете, дороги? Взять существительное, которое является обращением. И взять тот знак препинания, который стоит в конце этого предложения.
· Мама. желтыми листьями осень щедро выстлала дороги?


	Познавательные УУД
Изучающее чтение

	5. Формулирование темы и цели урока.


	Учитель просит учеников назвать умение, которое позволяет обобщить всё изученное о сложном предложении. 

Запись темы урока: Синтаксический разбор сложного предложения.


	Регулятивные УУД

1. Формулировать тему урока.

2. Определять характер деятельности.

	6. Знакомство с порядком и образцом синтаксического разбора  сложного предложения. 


	1. Чтение и анализ по учебнику (после упр. 290) порядка разбора. 

– Назовите признаки, общие для простого и сложного предложений. (Виды предложений по цели высказывания и эмоциональной окраске.)

– Как обозначается количество частей в составе сложного предложения? (Цифрой рядом с каждой частью – простым предложением в составе сложного.)

– Как соединяются части сложного предложения? (Интонацией и союзами или только интонацией.)

2. Чтение образца разбора.

3. Составление схемы-опоры для разбора сложного предложения
Схема разбора сложного предложения:
1.  Определить тип предложения по цели высказывания (повествовательное, вопросительное, побудительное).
2.  Указать вид предложения по эмоциональной окраске (восклицательное или невосклицательное).
3.  Определить (по грамматическим основам) количество простых предложений, найти их границы.
4.  Определить средства связи простых предложений в сложном (союзная или бессоюзная).
5.  Знаки препинания.
6.  Составить схему предложения.
	Познавательные УУД 

1. Анализировать, структурировать, выстраивать последовательность, систематизировать. 

2. Извлекать информацию из источников, представленных в разных формах (текст, образец), и преобразовывать её из одной формы в другую (составлять схему). 



	7. Развитие учебно­языковых умений.


	1. Работа с текстом (осложнённое списывание. Текст раздается заранее каждому)– развивается умение находить сложные предложения в тексте, пунктуационно оформлять их, производить синтаксический разбор сложных предложений.

· Птица рада весне, а младенец радуется матери.  
·  Нет милее дружка, чем родима матушка.

· -Мама – святое, самое дорогое слово.

· У детины заболит пальчик, а у матери- сердце.

· При солнце бывает тепло, а при матери становится добро.
· Мать-всякому делу голова.
2. Составить  предложения по схеме о маме :

1 вариант
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2 вариант

(Когда –  =), [–  =].    
3. Составить сложное предложение, в котором вы будете просить у золотой рыбки что-то для мамы. Подчеркнуть грамматическую основу, нарисовать схему.
	Познавательные УУД 

Анализировать, строить рассуждения, делать выводы.

Коммуникативные УУД 

1. Строить связное монологическое высказывание в учебно-научном стиле.

2. Осуществлять речевой самоконтроль в учебной деятельности и повседневной практике.



	8. Физкультминутка
	
	

	9. Итог урока.


	Учитель выставляет оценки за конкретные виды работы отдельным ученикам на основе их самооценки.

Составление синквейна к слову мама
Мама

Дорогая, единственная

Понимает, советует, жалеет

Никто тебя не заменит

Мамуля.

Мама

Добрая, родная

Терпит, учит, приласкает

Всегда придёт на помощь

Жизнь.

Ребята, когда придете домой, загляните маме в глаза и обязательно расскажите ей о том, как вы ее любите. Найдите для нее добрые, теплые слова. Мама будет очень рада.

· Как бы не манил вас бег событий,

Как ни влёк бы в свой водоворот,

Пуще глаза маму берегите

От обид, от тягот, от забот.

Если стали сердцем вы суровы,

Будьте, дети, ласковыми с ней.

Берегите мать от злого слова.

Знайте: дети ранят всех больней.

Если ваши матери устали,

                              Добрый отдых вы должны им дать…

Вам наказ даю, напоминаю:

Дорогие дети, берегите Мать!
	Регулятивные УУД

1. Соотносить цели и результаты своей деятельности.
2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы.

	10. Домашнее задание. 


	Написать мини-сочинение на тему: «Моя мамочка». В предложениях выделить грамматическую основу 
	


№1. 

· Птица рада весне, а младенец радуется матери.  
·  Нет милее дружка, чем родима матушка.

· Мама – святое, самое дорогое слово.

· У детины заболит пальчик, а у матери- сердце.

· При солнце бывает тепло, а при матери становится добро.
· Мать-всякому делу голова.
№ 2. Составить  предложения по схеме о маме :

1 вариант
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